

只有成绩才是“硬道理”

七成中小学生遭遇“伪寒假”



在建设街小学门口附近一培训班打出了招生广告。本报记者 常学艺 摄

如果在“被塑造”的童年少年时代，孩子们仅仅学会被动接受，我们离真正的文明将越行越远。

马上就要过年了，许多孩子却轻松不起来。近日，一份来自北京的问卷调查显示，约七成中小学生在这个寒假期间报了各种学习班，继续操练“语数外”，补课时间长的多超过10天，而家长们为此的花费少说也要三五千元。还有一家电视台制作了一期专题节目，记者采访了十几个各地的孩子，问他们的寒假心愿，绝大多数孩子希望寒假能和父母在一起，希望能有时间好好玩，而不是去补课。记者调查采访中

发现，寒假几乎已经成了一个学生们独立的“新学期”，有的家长竟调侃，再让孩子回学校吧。

关于中小学生寒假“加班”的三角结构很有意思：各种课外教育机构能够因此获得不菲的利润，当然乐意；各位家长自觉没让孩子的假期“浪费”，心甘情愿掏钱，也很乐意；只有孩子不乐意，但是孩子不乐意没关系，他们没有话语权，就算有话语权，也没有决定权。在家长和教育机构“双赢”的合同里，不需要孩子的签名，尽管最后需要他们用自己的时间和快乐为这份契约买单。

家长们不会不知道，学习时间

太长不但影响孩子的健康，也减少了孩子的快乐。选择去补习班，固然是有很多无奈的原因，比如学校的要求，比如孩子假期无人照看等等。但更普遍的情况是，在许多家长眼里，只有成绩才是“硬道理”，直接关系着未来的升学乃至就业。因此，每次假期前的那张成绩单，便决定了这个假期里“比学赶超”的任务单。成绩好的要保持，遑论成绩差的，不来个触底反弹、绝地反击，那还得？有这种想法打底，各种假期学习班一边背着舆论的压力，一边成了家长群体的主流选择，也就不难理解了。

(据人民网)

2013考研成绩 2月中下旬公布

2013年考研成绩将于2月中下旬公布。本报为您整理了成绩查询时的四点注意事项：

1、一般来说，各大考研院校均不再另行寄发书面成绩单，以打印的成绩单为准。

2、成绩为-1表示缺考，-2表示违纪。

3、对初试成绩有疑义

的，可申请复查。具体时间、要求请随时关注网上通知。

4、如要打印成绩单，请用A4纸横向打印。打印时，请在“文件”→“页面设置”中设置页边距的上下左右值均为15毫米。若使用非IE浏览器，请自行调节成绩单上下页边距使其为一页。

常学艺

庆云县将“教育兴民”列为 “惠民十大幸福工程”之首

庆云县第十七届人大二次会议通过《政府工作报告》，报告对2013年的政府工作进行了全面部署，将“教育兴民工程”列入2013年“惠民十大幸福工程”之首，2013年，庆云县将继续加快农村中小学楼房化和信息化进程，改造寄宿制学校食堂和宿舍，扩建金书小学，新建5所标准化幼儿园，提升中小学和幼儿教师业务素质，全面促进城乡义务教育均衡发展，努力使学有所教、学有优教。

针对教育兴民工程内容，县委县政府将进一步加大投入，落实措施，予以挂牌督办，从而进一步促进该县教育教学质量的大提升。

平原县各中小学 组织“周六大讲堂”活动

为了使学生过一个安全、快乐的寒假，近日平原县教育局下发了《关于开展“周六大讲堂”活动的通知》，组织开展了以“关注教育促发展、快乐寒假保安全”为主题、以家长会为主要形式的“周六大讲堂”活动。

各学校对“周六大讲堂”的组织形式和报告内容进行了认真准备和周密

部署。期末考试结束后，各单位或以学校为主体，或以班级为主体相继召开了家长会，向家长们通报了教育工作取得的突出成绩，就孩子们如何过一个快乐又健康、安全有意义的假期进行了专项指导，使家长们懂得如何与孩子进行沟通交流，如何对孩子进行安全教育、礼仪教育、劳动教育。

庆云县

严禁在职教师假期有偿补课

在放寒假之前，为进一步治理中小学在职教师参与有偿补课，落实全县教育系统“转作风正操守树形象”主题教育活动成果，县教育局加大对乱办班、乱补课、乱收费行为的预防和整治力度。

对照《庆云县中小学教师师德师风建设纪律规定》要求，在放假前对全县中小学教师进行一次集中教育活动，要求各单位深入开展以“六个严禁”为主要内容的专项整治。

专家：向中小学生的伪假期说“不”

当前，全国的中小学生经历了期末考试之后，陆续迎来寒假。说到假期，人们总是充满羡慕。一年能有寒假、暑假两个长假期，这该是中小学生多么欣喜之事！

然而，中小学生的假期在多年来已经越来越不像假期了。各个科目一本本的作业，加之各种补课、辅导，让学生们在假期也难以找到彻底喘息的机会。除夕和春节写作业一点也不新鲜。面对大量的、过于重复划一的假期作业，许多学生

厌倦情绪严重，以至于家长帮写作业、“枪手”代写作业的现象屡见不鲜。而即使是学生自己完成作业，应付了事的现象也十分突出，这不仅达不到留作业的目的，还培养了学生不良的做作业习惯，时间、精力的浪费自不待言。

假期的真正意义是让未成年学生有一个调整、缓冲的时间，有一个接触和了解自然与社会的时间，以利于身心更加健全发展，并使其以更充沛的精力和信心迎接

下个学期的学习。在寒暑期放假，也有利于降低办学的成本和难度。而假期如果充斥大量的作业和补课，则放假的意义将大打折扣，这样的假期，学生自主学习、自主选择感兴趣的科目和活动的空间很有限，学生在校学习期间的身心压力和负担难以释放，这就不是一个真正的假期，而是伪假期！而这种违背张弛之道和学生成长规律的伪假期已存续多年，早已到了该向伪假期说“不”的时候了！

中学生寒假 应有自己的计划



在寒假，中学生可以根据自己制定的寒假生活计划，合理安排自己的学习时间。首先，中学生应该把老师布置的寒假作业做完，在做作业时，应该讲求方法，把问题都弄明白，不能应付差事。其次，中学生应该建立一个错题本，把自己上学期做错的题都收集到这个笔记本当中。这样方便对症下药，进行有针对性的复习，提高自己的学习效率。第三，中学生还可以进行适当预习，了解一下下学期都会学些什么内容，让自己心里有个准备，为下学期做好计划。第四，中学生可以在寒假尝试查漏补缺，补补自己的弱科，如果需要的话，可以在自愿

的前提下参加辅导班。对于基础相对较好的同学来说，主要让名师点拨一下；而基础弱的同学，主要就是补基础，哪弱补哪儿。对于初三、高三学子来讲，马上就将面临中考、高考，因此更应该把握机会好好总结复习。

利用假期，同学们可以积极参加一些社会实践，体验一下生活，这也是同学们接触社会、锻炼自己的好时机。同学们可以在假期中搞一项社会调查，根据实际情况确定内容。比如，环境污染情况调查、社会卫生状况调查等等，要写成调查报告，以便于提高认识水平和写作能力；可以组成一些假日

小组，打扫社区卫生，让大家干干净净过春节；可以到社区做一些服务性的活动；也可以到敬老院、孤儿院去帮帮忙。如果条件允许的话，还可以到农村、工厂学习课外知识。

假期中，很多社区或相关单位往往举行多项比赛，如乒乓球、演讲、朗诵、绘画、书法等，有兴趣的同学应该积极参加，参与各种形式的集体活动。富有竞争性的活动，可以培养自己的竞争意识，培养自尊心、上进心、发挥自己最大的潜力。同时，大家也可以体验失败的痛苦与成功的欢乐，更好的磨练自己的意志。

常学艺 整理